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Днес се счита, че историята на всяка све-
тиня, наречена „читалище“ е известна и опи-
сана в историческите хроники на културната 
институция. Оказва се, че не е така и в разго-
ворите със старите хора, носители на извор-
на информация се потвърждава фактът, че в 
дълбоката бразда на времето се крият данни, 
малко известни на днешното поколение, поело 
делото да пази традицията на българщината. 
Такъв е примерът с Народно читалище „Раз-
витие-1903“, село Блъсково, Провадийско. На-
стоящият текст представя историята на чита-
лището, като се отбелязват важни дати и имена 
на хора, оставили своя труд за създаването, 
укрепването и утвърждаването на читалище-
то в селото с основна цел да се запомнят във 
времето и да станат достояние на по-широк 
кръг хора. Представените данни са резултат 
от теренна изследователска работа. Проведе-
ни са интервюта в периода юли 2019 - август 
2020 г. с Илия Атанасов – бивш председател 
на читалището, и Недялка Иванова – настоящ 
секретар и библиотекар на читалището. Пре-
доставени са и материали от архива на библи-
отеката на читалището. 

Кратки сведения за село Блъсково
Село Блъсково се намира в центъра на 

Провадийското плато, в т. нар. местност „Сър-
та“. Село с дълбока история, село на стратеги-
ческо място, кръстопът и значимо в историче-
ското развитие на България. Според краеведа 
Марин Костов точните граници на селското 
землище са следните: „Източната граница, от 
към с. Храброво, е бил пътят, който идвал от 
с. Овчага, минавал през старите Яйкъни (бло-
кове) и води за Солоковия мост, там където 
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се кръстосват пътищата с тези за Комарево и 
Блъсково. Този път е част от известния в исто-
рията „Мензил йолу“ (Пощенски път), който 
е свързвал Цариград-Одрин със Североизточ-
на България през времето на Османското иго“ 
(3). Марин Костов прави подробно описание 
на границите на селото, с точни сведения за 
местности и техните стари и нови имена, кое-
то е доказателство за старинността на селище-
то и неговото значение за развитието на райо-
на на Сърта. „Югоизточната граница започва 
от кръстовището на пътищата при Солоковия 
мост, продължава по рекичката на юг, която из-
вира от Рояшката скала, минава покрай „Хар-
със бунар“ (Хайдушко кладенче) и се влива в 
р. Ана дере (Стара река). Тази граница разделя 
Комаревското землище „Липака“ от Блъсков-
ското – „Чиплака“ (Голака). За южна граница 
служи р. Сарп дере (Люта река), която извира 
от Балкана, минава западно от с. Китен, навли-
за в землището на село Блъсково и се влива 
в р. Ана дере (Стара река) и „Тъпаните“. (3) 
Западната граница очертава дълга линия, коя-
то минава покрай Неделчевия мост край с. Ки-
тен, през Балкана и дели землището откъм с. 
Славейково, минава край „Каин бунар“ и сти-
га до местност нар. Тресавището и до Стара 
река. Тази линия разделя землището от с. Гра-
динарово. И последната, северна граница „за-
почва от местността „Карач кору“ (Брястова 
гора), от където извира р. Демирджийска (Же-
лезарци)“ (3). Реката служи за граница между 
с. Блъсково и с. Овчага.

Това са границите на селото днес, но 
вниквайки в неговата история се оказва, че то 
е променяло своето землище. След турското 
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нашествие се премества на левия бряг на Зла 
река. Дадено е във владение на бей от знатен 
произход, който имал благ характер и в негова 
чест селото се нарича Асъл Бейлий. Под това 
име се намира в османските регистри, къде-
то се отбелязва, че населението му е предим-
но българско. Предполага се, че в началото 
на XVII в. селото се премества в центъра на 
землището край р. Ана дере, където се нами-
ра днес. През 1934 г. селото е преименувано в 
Блъсково.

Преди да се премине към историята на 
читалище „Развитие-1903“ е уместно да се 
отбележи, че народното самосъзнание на с. 
Блъсково се е събудило още през 1862 година 
със създаването на килийното училище в село-
то и две години по-късно (1864) – с освещава-
нето на църквата „Света Троица”.

Народно читалище „Развитие-1903“
На 18 януари 1903 година се основава 

народно читалище „Развитие“ от учителя То-
дор Демирев, учителствал в село Блъсково 
само две години, но поставил началото на чи-
талищната дейност. Той бил родолюбец, из-
ключително любознателен и заразил със своя 
ентусиазъм за народно просвещение будните 
селяни, с които поставя началото на читалищ-
ното дело. Първите сговори са се провеждали 
в Славчовия дюкян, след това в кафенето на 
Коста Иванов, къщата на Марин Кръстев.

В периода на Балканските войните 1912-
1913 и Първата световна война 1915-1918 го-
дина читалището преустановява своята дей-
ност, а след това намира подслон в училището 
на селото, където в един коридор е поставен 
един сандък със събраните материали до мо-
мента – вестници и няколко книги. До 1930 го-
дина двете сродни институции съжителстват в 
една сграда. Първите дейни селяни, участвали 
активно в читалищното просвещение, са Не-
дьо Илиев, Атанас Ганчев, Иван Калчев, Коста 
Иванов, Тодор Иванов, Янко Бъчваров, Гани 
Великов, Сава Маринов, Георги Маринов, Ве-
лико Савов. 

Първи председател на читалището е не-
говият създател Тодор Демирев, първи биб-
лиотекар бил Недко Илиев. Въпреки че няма 
сграда, през 1920 година става факт първото 
театрално представление на открито, „в от-

крит „салон,“ заграден с черги“ (1). Пиесата 
имала комедиен характер, по сценарий на са-
мите артисти от селото, с определен сарказъм 
към военния живот. В този период 1920-1930 
година председател е бил Йордан Златев.

След завръщането в селото на младия 
учител Драгий Златев Балев (1930) делата в 
читалището се захващат с ново вдъхновение. 
Той веднага е избран за касиер, длъжност от-
говорна за времето си и изискваща доверието 
на съселяните. Тези свои задължения и много 
други Драгий Балев изпълнява дълго време, 
дори след построяването на сграда за чита-
лището. Във всички свои дела, като учител 
и читалищен касиер, той е подкрепян от своя 
брат Йордан Златев, който в този период е бил 
директор на училището и председател на чи-
талищния съвет. Така двамата братя развиват 
читалищната организация в село Блъсково. На 
честност, трудолюбие и родолюбие двамата 
братя се научават от своя баща Злати Балев. 
Техните ученици помнят делото им: „Човек 
има много учители в живота си. От люлката та 
чак до гроб. Всеки от тях се стреми да му пре-
лее свой сърдечен трепет, своя топлинка, своя 
мисъл. Един – със законите на педагогиката 
и идеологията, друг – с житейския си опит…
Само той, първият учител, е единен и безко-
ристен в обичта си към бъдещия човек! …
Само той - …най-добрият от всички учители 
с пламтящото си от човеколюбие сърце…“(6).

Увлечението на шепа ентусиасти, на-
речено „читалищна организация“, повлича 
след себе си будните селяни и не след дълго 
се създава доброволен фонд „Постройка на 
читалищна сграда и паметник на жертвите от 
двете войни“. За няколко години средствата за 
паметника са събрани и той е построен в гор-
ния край на селото до дървения мост. Парич-
ните средства за читалищна сграда стигат до 
38 хил. лв. през 1938 година, събрани от наеми 
на ниви на читалището и училището, вече-
ринки, томболи и други подобни инициативи. 
Така на 20 юни 1938 година се прави първата 
копка за читалищен дом, но средствата стигат 
само за вдигане на 2 метра от постройката. Въ-
преки немотията по това време, селяните били 
вдъхновени да имат храм на просвещението 
в който да се събират и духовно обогатяват. 
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Те успяват да съберат средства и да построят 
своето читалище, което става факт през про-
летта на 1940 година. В кратък разказ за село 
Блъсково, Златка Драгиева – дъщеря на Дра-
гий Балев, учителка, пише какво е отразено в 
летописната книга на училището: „За голяма 
небивала радост на всички блъсковци новата 
1939 година се посрещна в читалището. Чи-
талнята и кафенето, които имат вече напъл-
но завършен вид, бяха препълнени с млади 
и стари. Населението тук се намери напълно 
обединено, радвайки се като вижда плода на 
своя непосилен труд…“ (1). Така сандъкът от 
кафенетата, къщите, училищния коридор на-
мира своя дом в читалище „Развитие-1903“. 
Безценният дървен съд имал скромно съдър-
жание от вестници, едно списание и десетина 
книги, раздавани от ръка на ръка.

Сн. 1. Илия Атанасов Илиев пред своя дом, 2020 
г.

Дотук историята ни разказва Илия Ата-
насов Илиев-Даскала, както всички го нари-
чат. Населението в селото го уважава, защото 
е отдал целия си живот на просвещението, на 
духовното проглеждане. Бил е председател на 
читалището (1974-2019). Роден е през 1935 го-
дина в село Звезда, Поповско. Завършва учи-
телски институт в град Шумен и Варна – ма-
тематика и физика. „Ергенувах дълго“, както 
сам казва, защото дълго време учителства от 
село в село, но съдбата си знае работата и го 
среща с бъдещата му съпруга Златка Драгиева 
и от 1970 година е учител в село Блъсково. 
От бащата на съпругата си – Драгий Балев се 
запалва по читалищната дейност и го отменя 
със същия плам и енергия. И тук в разказа си 
Даскала установява, че всъщност един дълъг 
период от време (б.а. той не може да се сети 

колко години) техният род води делата на сел-
ската светиня. Въпреки че той е „заврян зет“, 
се чувства блъсковец, знае историята на село-
то, събития, местности, легенди. Даскал Илия, 
знае всичко, учил е тези, които днес крепят 
читалището. Така че с право може да се каже, 
че той е част от дълбоката бразда на времето, 
както казва в отзив към третата му стихосбир-
ка Марияна Костадинова: „Той е във времето, 
носи го на плещите си, взира се в него, разгада-
ва знаците му!“. Поет по душа, будна личност, 
общественик! Трите стихосбирки – „Отраже-
ние“, „Откровение“ и „На течение“ са своеоб-
разен портрет на неговата светла личност, на 
живота на село, на голямото му сърце! С из-
ключително чувство за хумор и самоирония!

Като се връща в спомените си, Даскал 
Илия ни споделя, че „почти една година, 1973, 
председател на читалището беше Сава Иванов 
и след него избраха мен, 1974.“

Сн. 2 Председатели на НЧ „Развитие-1903“, с. 
Блъсково

На Сн. 2 са представени председателите 
на читалището в село Блъсково в хронологи-
чен ред, както следва (от ляво надясно): Тодор 
Демирев, Йордан Златев, Драгий Балев, Сава 
Иванов, Илия Атанасов и Галина Колева.

Следва да се обобщи, че първите две го-
дини от създаването на читалището, 1903-
1905 председател е бил Тодор Демирев. След-
ва прекъсване по време на войните. След него 
от 1920 г. председателството се поема от рода 
Балеви и продължава до 2019 г., когато поко-
ленческият елемент в заемането на поста и 
съпътстващите го отговорности прекъсва с 
името на Илия Атанасов. Това е един дълъг пе-
риод от 97 години, като се има предвид едната 
година председателство на Сава Иванов.

През цялото това време читалищният дом 
е събирателно място, в което се развива актив-
на художествена самодейност – има театрален 
състав, певческа група, танцов състав, читал-
ня и библиотека. В описаните спомени от своя 
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баща Златка Драгиева отбелязва: „Възрастно-
то поколение сигурно още помни първото чи-
талищно радио, работещо на батерии, около 
което жадните за новини селяни се събираха 
по време на войната да слушат говорителя от 
главната квартира на фюрера…“ (1).

Сн. 3. Първото читалищно радио

Като първа, основна дейност на читали-
щето, свързана с просвещението, била биб-
лиотечната. До 1965 година библиотекари са 
били Хаджи Панак, Крум Попов, Стойчо То-
доров – Точито, Йорданка Савова, Минчо Гер-
чев, Димитър Стойчев, Христина Димитрова, 
Величка Демирова. Най-усърдна в своя труд 
като библиотекар от началото на 1965 година 
е Йорданка Кочева, която заема длъжността 
до 1990 година. Била е и читалищен секретар. 
Наследила беден фонд от книги побиращи се 
в един шкаф, тя успява да увеличи библио-
течните единици до 8200 тома. Кочева е била 
неуморна в своята работа във всички сфери 
на читалищна дейност, както пише вестник 
„Провадийски глас“ от 23 май 1984 година 
„неспокоен търсещ дух“. По нейна инициати-
ва се провеждат срещи с творци, чествания на 
празници, които имат за цел да повдигнат духа 
на селяните и да ги откъснат от тежкия бит. Тя 
е един от основателите на женския битов хор.

Щрихи към художествената самодей-
ност

За читалищните колективи пише и Хрис-
то Кючуков във вестник „Народно дело“ от 19 
декември 1984 година, като отбелязва, че към 
него репетира група за автентичен фолклор, 
женски битов хор, кръжок „Художествено сло-
во“, театрален колектив. Освен за техните ус-
пехи, той споменава и за трудности пред чита-
лищните дейци, като например, че не достигат 
финансови средства за библиотечния фонд, 
сцената е малка и професионалните колективи 
отказват да гостуват, предизвикателство е пла-
нирането на новия творчески сезон с важни 
изяви, да се агитират младите хора да участ-
ват в самодейността „читалището отново да се 
превърне в огнище на българщината“ (4).

Въпреки трудностите, читалището се 
превръща в „народен университет“, в който 
освен художествена самодейност се провеж-
дат семинари, срещи, лекции на различна те-
матика. Част от тях са отразени в периодичния 
печат, като например през 1985 година в сало-
на на читалище „Развитие“, село Блъсково се 
провежда преглед на художествената самодей-
ност, в който участват 10 самодейни колектива 
и индивидуални изпълнители (5).

Колективите за художествена самодей-
ност са познати не само в селото, а и в реги-
она и страната. Печелят множество награди 
с представянето на самобитната фолклорна 
традиция на събори и фестивали, осъществя-
ват се записи в радио Варна и радио Шумен. 
Гордеят се с телевизионната продукция на 
БНТ „Блъсковска сватба“ (1976), която за съ-
жаление днес липсва в архива им. Най-актив-
ните самодейци в миналото са Крум Попов, 
Сава Костов, Васил Генов, Тодор Бъчваров, 
Иван Ямуков, Илия Янев, Сава Костов, Дес-
пина Ангелова, Кръстинка Савова, Копринка 
Нейчева, Драгий Златев, Йордан Първанов. 
Диригенти на музикалните колективи са били: 
Златка Драгиева, Петър Янчев, Макавей Алек-
сандров, Мавроди Петков, Петя Чернева.
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Сн. 4. Възпроизвеждане на обичая „Сватба“, 
даване Дъба на кръстника.
Окръжен преглед 1976 г.

През 1959 година е създаден хор с ръко-
водител Янчо Янчев. През 1963 година хоро-
вият колектив, под ръководството на Макавей 
Александров, участва на събор в „Горска бара-
ка“ и получава грамота за добро представяне. 
Следват представяния на окръжни първенства 
и гостувания в Украйна и Молдова, под ръко-
водство на Димитричка Чернева.

Сн. 5. Фолклорна група. Окръжен преглед 1981 
г. Наградена с грамота „Отличник“

Фолклорният танцов състав, под ръковод-
ството на Панайот Станчев, участва във всич-
ки окръжни прегледи на художествената само-
дейност, както и на съборите в Копривщица, 
където представят фрагменти от традиционна 
сватба и хора от Блъсково. 

Сн. 6. Мъжка фолклорна танцова група на ок-
ръжен преглед с ръководител П. Станчев

Сн. 7. Фолклорен танцов състав на окръжен 
преглед 1970 г. с ръководител П. Станчев

Сн. 8. Фолклорен танцов състав на II Национа-
лен събор Копривщица 1971 г.
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За 75-тата годишнина на читалище „Раз-
витие-1903“ научаваме от публикация във 
вестник „Народно дело“ от 6 декември 1978 
година с автор Василка Христова, където се 
отбелязва, че читалището е едно от първите 
във Варненски окръг. Честването на юбилея се 
е превърнало в културно събитие за жителите 
на Блъсково. Проведено е тържествено събра-
ние, на което доклад за културно-просветната 
дейност на читалището изнася неговият пред-
седател Илия Атанасов. В доклада е отделена 
част за изявените дейци в художествената са-
модейност, като се подчертава техният принос 
за развитието на колективите. Разбира се, от-
белязва се и библиотечното дело, като първо в 
просветната работа на читалището. „Особено 
радостно събитие и заслужен дар за родното 
читалище в навечерието на неговия юбилей 
бе званието „Лауреат на Петия републикански 
фестивал на художествената самодейност“ и 
сребърен медал, присъден на женския битов 
хор, който се развива вече 25 години“ (7). Още 
една важна информация от публикацията на 
Христова е, че за своята дейност читалището 
е наградено с орден „Кирил и Методий“ – пър-
ва степен. Със значки „Отличие за читалищна 
дейност“ са наградени 13 дългогодишни акти-
висти на читалището.

Сн. 9. Група за автентичен фолклор на Коприв-
щица 2010 г.

От 1990 година библиотекар и секретар 
на читалището е Недялка Иванова. В тандем 
с Илия Атанасов-Даскала продължават тра-
дициите на колективите. През 1995 година се 
възстановява коледуването под ръководство-
то на Дечко Калчев. Коледари са били Марин 
Радев, Митьо Чернев, Марин Черкеза, Жеко 

Дянков, Димитър Георгиев, Иван Великов. 
Традицията на коледуването продължава и до 
днес, като се изпълнява от млади мъже. „Тол-
кова са много, че се налага да ги разделяме на 
групи“ – разказва Недялка Иванова. Лазарува-
нето също е от тачените обичаи и има сфор-
мирана лазарска група. Отделно от коледар-
ската и лазарската групи е създадена и такава 
за автентичен фолклор. Под ръководството на 
Бонка Кирилова през 2000 година фолклорът 
на Блъсково се представя на събора в Коприв-
щица. През 2010 година колективът се връща 
от събора със златен медал за представянето 
на обичая „При луусата“. 

Блъсковчани почитат традициите и се съ-
бират в читалището, за да отбелязват Бабин 
ден, Трифон Зарезан, национални празници. 
Не може и без откриване на жътва, такъв е по-
минъкът на района. 

Днес управлението на читалището е в ръ-
цете на учениците на Илия Атанасов-Даскала. 
Председател е Галина Колева, а читалищен 
секретар и библиотекар е Недялка Иванова. 
Дейност развиват няколко фолклорни групи: 
група за автентичен фолклор, група за обра-
ботен фолклор, клуб за народни танци, детска 
танцова група, лазарска група, коледарска гру-
па. Участват в надигравания и фестивали не 
само в региона, но и в страната и винаги се 
връщат с награди. Сред активните участници 
в групите са: Недялка Иванова, Дилянка Са-
вова, Христина Стоянова, Илка Вълева, Анка 
Савова, Димитричка Савова, Ганка Райчева, 
Димка Христова, Керка Ташева, Пакизе Хаса-
нова, Донка Железова, Ивелина Савова, Дими-
тър Михалев, Анка Цветкова.

Сн. 10. След разговор с групата за автентичен 
фолклор пред НЧ „Развитие-1903“, с. Блъско-

во, 2019 г.
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Нова инициатива на читалището от 2013 
г. е Фолклорен празник „Блъсково - чисто, 
хубаво, добро”. Форумът е с развлекателен 
характер, с основна цел да се съхрани, попу-
ляризира и развие народното песенно и тан-
цувално творчество на България; да се по-
държат културните взаимоотношения между 
самодейните колективи от страната и да се 
насърчи младото поколение към активно об-
щуване с изкуството. Всеки колектив има пра-
во да участва в празника с изпълнение по свой 
избор. При подробен анализ на участниците в 
празника данните показват, че:

През периода 2013-2019 г. при провежда-
не на събитието, традиционни участници са 
колективите от Блъсково, Храброво, Житни-
ца, Добрина, Провадия, Черковна, Равна, Чай-
ка, Комарево, Снежина, Градинарово, Петров 
дол, Бозвелийско;

В периода 2016-2019 г. се включват колек-
тиви от Манастир, Дългопол, Червенци, Сте-
фан Караджа, Яворово, Белоградец, Варна, 
Момчилово, Щипско, Искър;

Последните две години 2018 и 2019, ос-
вен традиционните участници, се изявяват 
и от Невша, Девня, Млада Гвардия, Неофит 
Рилски, Сава, Добрич, Климентово, Гроздево, 
Езерово, Белослав, Здравец, Енево;

Общият брой участвали читалища е 37 и 
49 колектива: певчески – 31, танцови – 18 (в 
това число не влизат индивидуалните изпъл-
нители).

Посочените данни водят до констатация-
та, че основната цел на организаторите за из-
теклите седем години е изпълнена, като в пър-
вите години празникът обединява селата около 
село Блъсково на локално ниво. Положителен 
факт е, че след третата година в празника се 
включват и читалищни колективи от по-отда-
лечени райони. Празникът добива популяр-
ност, което позволява да се помисли за промя-
на на статута. Броят на читалищата участвали 
през годините варира между 11 и 18 на година, 
отразени по години във Фиг. 1.

Фиг. 1. Брой на читалищата, участвали в пе-
риода 2013-2019 г.

В заключение може да се обобщи, че 
Народно читалище „Развитие-1903“, село 
Блъсково е светиня, пазител на традициите, 
притегателен център за обединяване на хората 
от селото. С него те ще пребъдат във времето 
и. както споделя Златка Балева в спомени за 
нейния дядо Злати Балев, духовността ще „ук-
репи вярата в оцеляването на „българското“ у 
българина“.
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